

Pro Patria

Laos tan solamente merece el magisterio de despertar del alma española ante los infortunios de la Patria y el entusiasmo que inflama por igual a todos los corazones. Al contemplar la exuberante emoción que el espíritu público está demostrando, ganas dan de alegrarse del desastre sufrido, ya que gracias a él tan dichoso resurgir se experimenta.

Y de hecho así debemos hacerlo, que de justicia y de caridad cristiana bendicir a Dios en los reveses de la fortuna y en los pesares y dolores, no solamente por recibirlos resignadamente, como merecido castigo por nuestras culpas; pero también por ser medio de que el Señor se valga no únicamente para probar nuestra conformidad, sino al mismo tiempo para avivar nuestra voluntad dormida.

Bien, muy bien que nuestro ánimo, lejos de abatirse en la desgracia, encuentre en sí mismo y en la confianza divina sobre todo, resortes y energías para levantarse. Mejor todavía que no nos limitemos a vigorizarnos con palabras, sino que acompañando a la palabra la acción, secundemos de modo adecuado la acción del Gobierno, ayudándole con nuestras personas y con nuestros intereses en todas las formas posibles. Nunca como en momentos críticos como el presente debe manifestarse ese desdichado dualismo de concepto, no por vulgar menos perjudicial entre gobernantes y gobernados. Todos debemos percatarnos de que los miembros del Gobierno, sean quienes sean, no son otra cosa que nuestros delegados en la acción pública, parte de nosotros mismos, contra los cuales no debemos laborar; pero ayudarlos en su trabajo, unificando nuestra acción con la suya y no pensando, ni diciendo que tal o cual cosa es de obligación del Estado y por lo tanto a él y no a nosotros compete atenderla. Al Estado sí, pero el Estado debe ser la Nación y la Nación somos todos nosotros, y a todos interesa por igual el oponer al mal el oportuno remedio.

Ahora bien—y a esto principalmente se encierran estos párrafos—hagamos esto formalmente, seriamente, como debe practicarse todo aquello que mira a tan altos intereses como son los de la Patria. Nada de algaradas... ni de fiestas. Díjolo con toda sinceridad: me duele en el alma que a diario se anuncien festejos y romerías en que la gente se divierte y goza y despilfarra y malgasta el dinero, que tanta falta está haciendo para atender a nuestros soldados en campaña, que derraman su sangre por honra y defensa nuestra, en tanto que nosotros, muy amantes de ellos, eso sí; pero muy divertidos al propio tiempo, tiramos al aire puñados de pesetas, que en tantas cosas necesarias podrían emplearse.

De este sentimiento de disgusto no se libran—y nadie vea en ello particular censura—los espectáculos patrióticos, que con sobrada frecuencia se verifican, con bonísima voluntad, pero con muy poca oportunidad en estos momentos. Nunca fui partidario de las funciones benéficas por multitud de razones que ni son desconocidas, ni son del caso; pero en el actual y sin poder remediarlo, me parecen un sarcasmo sangriento. Creo que la limosna debe darse siempre sin el aparato escénico de un festejo; pero en la actualidad, que no se trata de una limosna de misericordia, sino de un donativo de justicia, envolverlo en los relum-

brones de un festival, es vestirlo de morgiganja.

JUAN BARCIA CABALLERO.

Notas de un curioso

EQUIVOCACION LAMENTALE

Una de las casas editoriales más antiguas y populares de Italia es la de Salani de Florencia. Su fundador el «signore» Adriano de humildísimo origen, logró a fuerza de trabajo y constantes afanes, llegar a constituir uno de los más grandes y florecientes negocios editoriales. En sus comienzos, hace de ello sesenta años, contando por todo capital con ciento cincuenta liras, puso una tipografía en una especie de corralón de la vía San Nicolás, sin embargo que una máquina impresora que el mismo manejaba. Su actividad, se inició imprimiendo las canciones populares en boga y la crónica de los crímenes y sucesos sensacionales. Ocuria un suceso en la ciudad, y antes de las veinticuatro horas se vendían las hojas volantes que lo comentaban, impresas en el corralón de Salani, y muchas veces, si ello valía la pena la crónica era comentada en verso, con el retrato del hombre ilustre o del asesino, según el caso. Como para tal prontitud eran algo difíciles las reproducciones, el signor Adriano tenía siempre a mano dos cajas de «clichés», de tipos de noble apostura. Según la crónica de aquella época, cuando acaeció el horrible crimen Fallani, como de costumbre, Salani publicó en seguida el suceso con el retrato del criminal, y al día siguiente un caballero entró en la tipografía gritando con ademán colérico: «¿En dónde está el patrón?» «Soy yo, señor ¿en que puedo servir a usted?» «Míreme usted bien, caballero...» El señor Adriano contempla estupefacto al furioso visitante. Era el asesino, según el periódico que el compuso; pero, según la realidad, era el célebre tenor Tamagno. «¿Tamagno?; el que canta el «Polito» como un ángel?...» «Perdonadme, señor,—exclamó Salani balbuciente—tengo dos cajas de retratos... Y con las prisas de la improvisación de la hoja, en lugar de coger un retrato de la caja de los asesinos lo extraje de la de los hombres ilustres...» Como es natural, se separaron amigos, Tamagno y Salani.

Antes de abrir las Cortes

(POR TELÉGRAFO)
(De nuestro corresponsal)

Madrid 11

CONSULTAS

Se hacen muchos comentarios acerca del propósito del Sr. Maura de hacer determinadas consultas antes de publicar el Decreto convocando al Parlamento.

Dícese que tiene especial interés en saber, especialmente, cual será la actitud de determinadas personalidades políticas de quienes es fama que se creen insuficientemente representadas en el gobierno.

Parece que al Sr. Maura le preocupa más la actitud de los conservadores que la de otros elementos.

SI EL APOYO FALTASE

Aseguran íntimos del Presidente que en estas consultas que se propone realizar tratará de ver que número de votos reunirán las Cortes para un caso dado.

Añaden que si juzga que no son los suficientes o si le fuesen ofrecidos con poco

entusiasmo entonces plantearía al Rey la cuestión de confianza.

LOS CONSERVADORES

La principal incógnita del actual momento político está en los conservadores.

El Sr. Sánchez Guerra no regresó aun a Madrid y tampoco están en la Corte personalidades tan sobresalientes en el partido como los señores conde de Bugallal y Allende Salazar a quienes el Rey quiere hablar.

Sin embargo de la ausencia de estos personajes y del mutismo en que están encerrados aseguran sus amigos que los conservadores seguirán apoyando decididamente al gabinete.

EL PRIMER DIA

Sábase que el primer día de sesión interparlará en el Congreso al gobierno el señor Besteiro acerca de la cuestión de Marruecos.

Expondrá el criterio de los socialistas contrario a la política marroquí que viene siguiéndose.

Aludirá al Sr. Prieto para que éste pueda estudiar ampliamente las causas del desastre de Anual.

TRIBUTOS

Asegúrase que entre los nuevos impuestos que se crean figura uno elevadísimo sobre las tabernas.

También se dice que será autorizado el juego, mediante una contribución elevada —D.

Al empezar la autonomía

En el Rectorado se recibió el siguiente telegrama de la «Irmandade da Fala» de la Coruña:

«Irmandade Fala Coruña» reconociendo honor feito idioma galego por Universidade Barcelona, facendo constar nos seus estatutos autónomos aprobados polo Goberno, que tesis doctoral pódese redairar castelán, catalán ou galaico-portugués, dirixese vostede pregándolle sea intérprete ante Claustro noso desexo, que coidades un deber pr'a Universidade chamada galega, tome o mesmo acórdo, correspondendo deferenza Universidade catalana e velando por prestixos idioma nosa Patria Galega ate d'agora d'abondo escarneida. —Balboa.»

LOS VIEJOS MAESTROS

DON FRANCISCO SILVELA

I

Personalidad curiosa, interesante, su gestiva la de este político y literato; él no cultivó las letras sino por solaz y divertimento. Hubiera podido ser un gran crítico, el mejor crítico de la España contemporánea, si hubiera empleado en ello el tiempo que prodigó en la política. Y como hombre de partido y jefe de uno de ellos, tampoco sintió nunca la afición ni las ambiciones del que lucha por el mando. Sunaturaleza era delicada, fina incompatible con los vulgares apetitos. Muy superior a sus contemporáneos, vivió en un ambiente de exquisitez y de elegancia. No creía demasiado en sus compatriotas y andaba por la sociedad como un desterrado de patria más exalta. En materia religiosa, vivía dentro del catolicismo, pero sin ardores de fe, sin entusiasmos de creyente. Fué conservador desde el principio de su existencia pública, pero gustaba de la libertad, detestando las violencias. No sentía los amores de la democracia, porque para él el pueblo era una

masa tosca, heterogénea, poco apta para la sensibilidad artística. Gozaba contemplando las antiguas glorias, de su raza, pero tampoco experimentaba una delectación demasiado honda. Palpitaban en su ser la ironía de Quevedo y los conceptos agudos de las flaquezas humanas, tal como los cultivó Maquiavelo. De este modo

D. Francisco Silvela pasó por la vida hispánica sin dejar en ella grandes amores, pero sí muchas admiraciones. Tenía una cualidad predominante: el desinterés; ni el dinero, ni el ansia de imperar sobre sus contemporáneos, guiaba jamás sus actos. Prefería una hora de grata lectura en su biblioteca a las adulaciones de sus correligionarios. Lejos de la envidia, era fácil en el aplauso, bien que no dejara de mezclarle con la burla.

Don Francisco Silvela y de la Villeuze nació en Madrid en 1843 y murió, en Madrid también, en 1905, cuando se hallaba en la plenitud de sus facultades y había gustado de los esplendores del triunfo.

Hijo de familia muy distinguida, su abuelo fué uno de los más fervientes partidarios del rey José, el Intruso. Habíase educado este caballero en Francia, había sufrido persecuciones por sus opiniones avanzadas, así que en su hogar no se recibieron aquellas enseñanzas de un patriotismo fiero e intratable, por lo que se dejó a sus sucesores como herencia espiritual el espíritu de la tolerancia.

Don Francisco siguió los estudios de Jurisprudencia con gran aprovechamiento. Muy joven, consiguió por oposición una plaza en la secretaría del Consejo de Estado. Fué diputado por la provincia de Avila en plena revolución y su primer discurso fué un examen de la Internacional, conteniendo con los avanzados y marcando los puntos de vista que luego fueron base de las doctrinas del grupo de los liberales-conservadores. En la Academia Matritense de Jurisprudencia y Legislación y en el Ateneo de Madrid, intervino Silvela en importantes discusiones, que acreditó sus dotes de polemista. Tomó parte en las campañas económicas de 1869 a 1870 al lado de los librecambistas. En la Cámara popular, en aquel período en que se estaba liquidando la Revolución de Septiembre y en los años siguientes de la Restauración y de la Regencia, fué siempre Silvela el espíritu analizador que, no obstante su carácter de suprema cortesía, era enérgico al condenar las cosas mal hechas, sus ataques a D. Manuel Becerra, ministro de Ultramar, y luego a D. Segismundo Moret, ministro de Hacienda, quedarán en los anales parlamentarios como ejemplo de dureza y severidad. Parecía en esos momentos nuevo Aristarco, incapaz de doblegarse ni por amistad ni por miedo. Pero, aún entonces, la risa florecía de cuando en cuando en sus labios. El rechazaba los abusos, las arbitrariedades, las desconsideraciones para con el derecho, sólo porque ello constituía una falta de estética. Y así, un día dijo: «Lo malo es malo, porque ofende al pudor social y porque hiera el sentimiento estético.»

Había sido subsecretario del ministerio de la Gobernación. Luego fué ministro de este ramo varias veces en gabinetes presididos por D. Antonio Cánovas. Al dejar éste, en un raptó de mal humor, la presidencia para que la ocupara el general Martínez Campos, Silvela fué el consejero del caudillo desde el mismo departamento antes citado e hizo unas elecciones de las que resultó una mayoría canovista. Cuando esas elecciones iban a celebrarse, alguien, que anticipaba lo que iba a acontecer, dijo a Silvela:

—De manera que usted se resigna a

que el general Martínez Campos no tenga suficiente número de diputados para gobernar?

Y don Francisco Silvela repuso:

—Pero es que se me ha llevado a mi al ministerio de la Gobernación para eso? ¿Es que se supone que a Cánovas se le puede hacer desaparecer como si se tratase de un principiante de la política? El general Martínez Campos es presidente ahora y yo le sirvo con toda lealtad; pero no quiero ni puedo permitir que el autor de la Restauración sea sacrificado a los caprichos de un general que después de todo, tampoco siente las ambiciones del mando.

Y así era verdad, porque don Arsenio Martínez Campos, el hombre más generoso y desinteresado de su época, sólo fué presidente, o por un capricho momentáneo o por responder a dictados de su temperamento brioso.

Estos fueron los comienzos de don Francisco Silvela. Veamos ahora, en el artículo siguiente, cómo se fué desarrollando su condición moral.

J. ORTEGA MUNILLA

La fidelidad de un perro

Cuentan desde el Rosal a un periódico de Tuy el siguiente curioso hecho:

«La anciana de Sandián, Candelaria Gómez, cayó en un regato, con tan mala suerte, que dió con la cabeza en una piedra, abriéndose una brecha en la región fronto-parietal izquierda, de diez centímetros de extensión.

El perro que con la anciana estaba, al ver a su dueña bañada en sangre y tendida en el suelo efecto del traumatismo, fuese en busca de auxilio, y la primera mujer que encontró, la vecina de Marzán Dolores Martínez, tales señales vió en el perrito que una y otra vez la cogía por la ropa, indicándole le siguiera, que se dejó llevar del inteligente animal hasta el lugar en que, desangrándose, estaba la Candelaria.

Llevada a su casa le practicó la primera cura el médico Sr. Carrera.

Su estado es satisfactorio.»

GALICIA

La Guardia civil de Touro, detuvo en la parroquia de Vendaña, a Jesús Neira Cao, de quince años de edad, que hizo un disparo de arma de fuego contra su vecina Teresa Rodríguez Cao, la que tuvo la suerte de resultar ileso de aquella agresión.

El detenido fué puesto a disposición del juez de Arzúa.

Ha sido trasladado para la estación de Ferrol el factor habilitado de la de Puenteume D. Benito Baltuie reemplazándole el factor de la de Miño D. Raimundo Paz Miguez.

Ha sido detenido en la Coruña un sujeto llamado José Asensio Gómez (a) el «Moreno», de treinta años, casado, sin oficio ni domicilio conocido y natural de Lisboa.

Este sujeto, después de un hábil y largo interrogatorio se confesó autor del robo efectuado el día 28 de Junio último en la joyería que D. Ramón Fernández posee en Vigo, robo que consistió en cuatro mil pesetas en metálico y varias alhajas, tasadas en igual cantidad.

En un establecimiento de Cruces fueron detenidos por la Guardia civil varios paisanos que se dedicaban a tirar de la «oreja a Jorge».

La toma del Gurugú

(POR TELÉGRAFO)

(De nuestro corresponsal)

Madrid 11

Referencia oficial

A las ocho y media de la noche de ayer el alto comisario envió al ministerio de la Guerra el siguiente relato de la toma del Gurugú:

«Esta mañana, a primera hora, fué ocupado el Gurugú por varias columnas que envolviéndolo, operaron en la forma siguiente:

Al amanecer la columna mandada por el general Sanjurjo, la más fuerte de todas, completó el envolvimiento del macizo montañoso, marchando hacia la meseta de Taxuda, lo cual originó la huida del enemigo que ocupaba aquél.

Después, la columna establecida en posiciones adecuadas, contuvo durante todo el día numeroso enemigo, que constantemente acudía del interior con la esperanza sin duda de impedir el avance de las tropas hacia sus objetivos y la fortificación y bastecimiento de los mismos.

Esto lo evitó la columna, si bien combatiendo duramente, aunque con resultado útil extraordinario.

Ha sido, pues, el papel de esta columna sumamente beneficioso para el conjunto de las operaciones y su comportamiento tan brillante como siempre.

Otra columna a las órdenes del coronel Sicilia y afecta a la brigada de Cabanellas, subió por los poblados de Barraca a establecerse en las peñas de Azaib, para amenazar por aquella parte al enemigo.

El resto de la brigada, con la caballería y artillería, enlazada a la columna anterior y a la de Sanjurjo, cerró todo acceso al Gurugú por el Sur.

La brigada del general Berenguer se dividió en tres columnas.

Una a las órdenes del coronel Salcedo, ocupó las peñas del Bayo; otra, mandada por el coronel Sarro, se apoderó de Ardú, y la tercera, por el teniente coronel Ayaso, se situó en Kolla.

El general Fresneda, con una fuerte columna, ocupó con su vanguardia, que mandaba el teniente coronel Núñez de Prado, la posición de Baseb, mientras otro destacamento se apoderaba de Taguigrit.

Con el resto de la columna se dirigió el general Fresneda a Ardú, en donde tomó al enemigo dos cañones Schneider.

Las columnas, durante su marcha, incendiaron los poblados.

El coronel Riquelme envolvió por Karmut, en donde estuvo todo el día.

Sus tropas encontraron los restos de un cañón y proyectiles, muchos de ellos granadas rompedoras.

Todas estas columnas, con excepción, como antes se indica, de la mandada por el general Sanjurjo, no tuvieron novedad, marchando con gran precaución hacia sus objetivos, los cuales alcanzaron a las diez de la mañana.

A esa hora ondeó la bandera en las cumbres de la famosa montaña, que hasta hoy era el centro de donde irradiaban todas las fechorías de la rebelión, amenazando constantemente, no solo Melilla, sino todas las comunicaciones de la plaza con las posiciones ocupadas que también estaban bajo la presión de esa zona montañosa, que al fin cayó en nuestro poder.

No es, pues, extraño el extraordinario júbilo producido en la ciudad por tan importante operación, desbordándose el entusiasmo del vecindario, especialmente al regreso de las tropas, las cuales fueron aclamadas constantemente por todas las clases sociales confundidas en la expresión del entusiasmo patriótico.

La brigada del general Sanjurjo sostuvo el peso de la jornada, como se ha dicho, librando un durísimo combate que se prolongó hasta hace pocos momentos.

Acabo de conferenciar ahora con el citado general, quien me ha confirmado las impresiones que durante todo el día ha venido transmitiéndome sobre la importancia y la violencia del ataque del enemigo.

Esas tropas han llegado ya a su campamento, afirmando el general Sanjurjo que regresaron con elevado espíritu y gran alegría por las bajas causadas al enemigo y el éxito feliz de la operación.

Agregaré al parte que acabo de comunicar que, en efecto, el empeño del enemigo en impedir la ocupación del Gurugú le ha llevado a combatir tenacisimamente, reforzado continuamente por gentes del Rif, al mando del propio Abd-el-Krim.

Este comprendió sin duda que necesitaba reaccionar y alentar a sus secuaces, después de los descabris últimos, y al advertir la previsión de encomendar a la columna del general Sanjurjo que cortara el acceso a la montaña, se propuso

envolverla, intentándolo varias veces durante el día y siendo rechazado sangrientamente gracias a la pericia del general y a la bravura de sus tropas.

Elogia el general la conducta de los jefes y oficiales, que han sabido aprovechar las condiciones del terreno.

Tan quebrantado quedó el enemigo que cuando las demás columnas habían fortificado ya las grandes posiciones que ocuparon y por haber cumplido su arriesgada misión, ordené al general Sanjurjo que se replegase al campamento, apenas fué hostilizado.

El Gurugú puede decirse que es una inmensa hoguera.

Ahora mismo es completo el incendio de los adueros desde los que se cometieron toda clase de traiciones ataques contra Melilla y contra nuestras tropas.

Dice el general Sanjurjo que se ha distinguido en la operación de una manera extraordinaria el regimiento de infantería de Granada y una batería del tercio de Montaña.

En Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad.

Por el batallón de Zaragoza

Suscripción popular para proveer de un auto-aljibe y otros utensilios al batallón expedicionario del Regimiento Infantería de Zaragoza.

Suma anterior.	20.484'70
Sres. Don	
Pedro Rodríguez.	2'00
Cesáreo Vázquez Martínez.	25'00
Filomina Viás.	100'00
Manuel Rey Gacio.	5'00
Camilo Pintos Reino.	25'00
Antonio Pérez Serrano.	25'00
Viuda de Quintas e hijos.	25'00
Juan Pérez Millán.	10'00
Urbano Barbeito.	25'00
Parroquia de Santa María de Lira (Muros).	190'00

Suma. 20.916'70

Continuará.

La Comisión ruega a las personas que hayan de contribuir a esta patriótica suscripción, lo verifiquen a la mayor brevedad.

SANTIAGO

MONUMENTAL COMPOSTELA

En esta ciudad, museo donde están grabadas las Historias de España y principalmente la gallega, a las sombras de sus torres se desarrolla vigorosa nueva y única industria en España y el pueblo en general está lleno de gozo por que ya conoce que se le arregla el calzado mientras espera.

Procedimiento de Norte América. Medias suelas en 30 minutos, tacones en 10, RUA NUEVA, 46.

Mañana, 12, Fiesta de la Raza. no habrá clases en los Centros docentes ni se trabajará en las dependencias del Estado. Las fuerzas del Ejército vestirán de gala y ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos.

Afonso Iglesias Souto (a) «Gimaro», ha ingresado en la cárcel a cumplir 15 días de arresto, que el gobernador civil le impuso por blasfemo.

Dentro de pocos días embarcará para Chile el joven de esta ciudad D. Ramón Fernández Cobas que en estas columnas hizo popular el pseudónimo de «Fernán Cobas». Lleva el propósito de dedicarse a asuntos comerciales. Deseámosle muchas prosperidades.

En virtud de órdenes del alcalde accidental Sr. Puente Castro, fué conducida a Padrón, a disposición del alcalde de dicha villa, la demente Manuela Mosquera García.

Va acompañada por el cabo de la guardia municipal D. Juan Suárez.

En la capilla del Pilar se celebrará mañana una solemne función a la Santísima Virgen con sermón que predicará el religioso franciscano P. Cepeda. En la Catedral también se celebra una solemne función a la Virgen del Pilar en su capilla.

La iglesia de Sar

Descripción arqueológica e histórica de la iglesia de Santa María la Real de Sar, por C. Sánchez Rivera. Ilustrada con más de 20 grabados. Se vende en todas las librerías.

Ha sido denunciado José María Márquez, por tener abierto su establecimiento de bebidas, sito en la Rúa del Villar, a altas horas de la noche.

Impermeables para el soldado

Los que quieran enviar a sus parientes o amigos un impermeable, pueden dirigirse a Lombardero, Real, 37, Coruña, quien por 10 pesetas le remite libre de gastos a Melilla.

Marchaba en una bicicleta Antonio Arenas, llevando al niño Evaristo Vilaseña Saigado, y éste cayó, produciéndose una herida en la cabeza de tres centímetros de extensión, que le fué curada en el Hospital Real.

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Sziz de Carlos.

La matanza de reses habida en el macelo fué de 25 terneros. Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.474 kilos

PARA LAS MODISTAS.

Ultimos figurines

Weldons Ladies Journal, 1,50 pts.
 Moda Ideal de París, 1,85.
 Modas de niños, 2,50 pts.
 Elit6, 4,75 pts.
 Les patrons français. Album para niñas, 2,75 pts.
 Les patrons français. Dames, 2,75 pts.
 Femme chic, 4,50 pts.
 Pictorial Review, 3 pts.

LIBRERIA, RUA NUEVA, 13.

Al bizarro coronel del regimiento de Zaragoza D. Antonio García Naya se le ha concedido la pensión de 1.200 pesetas anuales desde primero de Abril último por llevar, ocho años en posesión de la placa de San Hermenegildo.

Reciba nuestra enhorabuena el distinguido militar.

Salón Teatro

El jueves se estrenará en este Teatro la preciosa e interesante novela cinematográfica «¿Quién es el Ladrón?», verdadera obra maestra del género e inspirada en una novela de Gastón Lenoux.

Francis X. Bushman, el celebrado actor árbitro de las supremas elegancias neoyorkinas, y Beverly Boyne la bellísima actriz, interpretan los papeles centrales de esta sugestiva y originalísima narración, que la Metro Pictures ha editado con verdadera esplendidez. «¿Quién es el Ladrón?» constituirá, como en todas partes donde fué exhibida un grandioso éxito de público.

Para muy pronto está señalado otro formidable acontecimiento cinematográfico, en que el público podrá admirar al intrépido aviador americano Loh Lear.

La única película interpretada por este coloso de la aviación, pues al querer simular la segunda, falleció de un terrible accidente, y que lleva por título el «Águila Humana», se estuvo proyectando hasta hace pocos días, con un éxito no igualado por ninguna otra en el Real Cinema de Madrid; y muy pronto podrá admirar el nuestro público en el Salón Teatro.

El «Águila Humana», es lo más formidablemente grandioso que produjo la cinematografía americana. Todas las audiencias y peligras de la aviación están en ella de relieve: nada de tan alta emoción y realidad se ha exhibido hasta ahora.

Empresa de automóviles «La Emprendedora»

Alquiler de Omnibus, Camiones y coches de turismo.

Transporte de mercancías a Azaña, Negreira, Noya, Santa Comba, Bayo, Vimianzo, Puente del Puerto, Carbalo y Coruña.

Venta de un camión Renault, dos carrocerías para Omnibus y una plataforma para camión.

Del precio y condiciones informarán en la misma empresa SENRA, 2.

Viajeros

Han llegado:

De Orense, nuestro distinguido amigo el ex-jefe de 1.ª instancia de Chantada D. Higinio García Fernández.

De Coruña, D. José María Bernal, don Ricardo Berri y señora, D. Ezequiel Castiño con la suya y D. Francisco Lombardero e hijo.

De Ferrol, D. Segundo Santos y señora.

Han salido:

Para Curtis, D. Juan Prego.
 Para Noya, D. Tomás Caba.
 Para Orense, D. José Ramón Mangán.
 Para Silleca, por encontrarse su madre.

ra madre enferma de cuidad, nuestro distinguido amigo el secretario general de la Universidad, D. Paulino Otero.

Hacemos votos por la salud de la enferma.
 Para Madrid, D. Pedro de la Maza y Agar.

En la madrugada de ayer se intentó realizar un robo en el estanco de las Casas Reales.

Los ladrones no pudieron realizar su objeto porque los inquilinos de la casa percibieron los ruidos causados por los cacos que huyeron temiendo ser descubiertos.

Hasta ahora no han dado resultado las gestiones practicadas por la guardia municipal para averiguar quienes sean estos amigos de lo ajeno.

El batallón de Zaragoza

Han sido destinados al batallón expedicionario de Zaragoza, como plazas de aumento, los suboficiales Sres. Vilar y Lafuente, este último destinado en Tuy.

También fué destinado a dicho cuerpo el sargento D. Delfin Rivas, hermano del teniente coronel jefe del referido batallón que va a cubrir la baja del Sargento recientemente fallecido D. Miguel Santiago Mateo.

El soldado de cuota Evaristo Fernández Recouso ha sido dado de alta para el servicio por hallarse completamente restablecido de la grave herida que recibió en los recientes combates librados en Melilla.

Igualmente se encuentra restablecido el soldado de cuota Ramón Danza Romero que también fuera herido en acción de guerra.

Ambos se reintegraron al batallón de Zaragoza.

INSTRUCCION PÚBLICA

Le ha sido concedida la acumulación de la cátedra de Historia Universal, al decano de la Facultad de Filosofía y Letras, D. José González Saigado; y la de Teoría de la Literatura y de las Artes, al

catedrático de Literatura Española; don Armando Cotarelo Vallador, percibiendo cada uno 2.000 pesetas.

Llamamos la atención a las familias que tienen hijos estudiando en la Facultad de Ciencias, que en esta Universidad pueden cursarse los dos primeros años completos, los cuales son comunes a todas las Secciones de dicha Facultad, y cuya aprobación además del Dibujo, sirve de preparación previa para la Escuela de Arquitectura.
 La matrícula ordinaria continua abierta hasta el día 15.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde.

Nacimientos.—Juana Camino Mosteiro, Francisco Martínez Hermida.

Defunciones.—José María Mosteiro, 54 años, militis; Pitar Piñeiro Riobó, 47 años, peritonitis.

Matrimonios.—Ninguno.

Empresa «EL NOROESTE» Automóviles; a la Coruña, Vimianzo y La Baña

A la Coruña.—Salida de Santiago a las doce y media.

Idem de La Coruña a las cuatro y media.

A Vimianzo.—Salida de Santiago, a las ocho de la mañana. Salida de Vimianzo a las doce y media idem.

A La Baña.—(Dos servicios diarios) por los Angeles, Santa Minita y Negreira. Salida de Santiago, a las ocho de la mañana y cuatro de la tarde. Salida de La Baña, a las ocho de la mañana y tres de la tarde.

Administración: SENRA, 1.

Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos y Glicerofosfatos, López Caro

Para niños raquíticos, débiles y desnutridos, no hay cosa mejor, siempre que la EMULSION sea de absoluta confianza.

Cuartillo de 500 gramos a 3'50 ptas. Pídase en la acreditada FARMACIA DE LAS ANIMAS.—Casas Reales, 10.

¿Tiene apetito su hijo?

Si padece inapetencia, debilidad, raquitismo o está convaleciente de alguna enfermedad, necesita tomar todos los días tres cucharaditas de este agradable reconstituyente. Estimula inmediatamente el apetito, acelera la nutrición y favorece el crecimiento. De usted a su hijo desde hoy el conocido de todas las madres:

Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

Telegramas y telefonemas

Cierva en Melilla

Madrid 11

Felicitaciones

En la visita que el ministro de la Guerra hizo ayer a los campamentos felicitó con entusiasmo en nombre del Rey y del gobierno a los señores Sanjurjo, Cabanellas y Berenguer que mandaron las columnas que realizaron las últimas operaciones.

El ministro se detuvo a hablar con algunos de los soldados que más se distinguieron en las últimas operaciones.

Con los periodistas

El Sr. La Cierva recibió a los periodistas a quienes dijo que estaba entusiasmado por el empuje y la valentía con que nuestro soldados habían quebrantado al enemigo.

Elogió el patriotismo de que jefes y soldados están dando pruebas a diario. Envió también la nota patriótica que en todos los puertos de la península viene registrándose al despedir a las tropas que embarcan para Africa.

Declaró que el Gobierno está dispuesto, sin vacilar, a enviar a Marruecos cuantos hombres y material de guerra sean precisos para la que acción emprendida resulte más eficaz, menos sangrienta y lo más rápida posible.

Conferencia

Por la noche estuvo el Sr. La Cierva en la Comandancia General.

Desde allí celebró una conferencia muy larga con el Sr. Maura a cuyo efecto el jefe del Gobierno se trasladó al ministerio de la Guerra.

La conferencia entre los tres ministros La Cierva debió ser muy interesante.

Fragmentos de otros anuncios y noticias de la prensa circundante, incluyendo menciones a 'Bolsa', 'Banca', 'Respecto', 'Hasta las', 'Este j', 'regreso de', 'Cierva', 'Con su', 'ción de un', 'tros, consej', 'guas reco', 'del general', 'varias medi', 'e del gener', 'Parece q', 'también tra', 'madrugada', 'Cierva', 'BOLS', 'CO', '4 por 100', 'dem fin c', '5 por 10', '4 por 100', 'Banco de', 'Español de', 'Plata', 'Compañía', 'ria de Ta', 'Cédulas F', '4 por 10', 'Azuc', 'Las obliga', 'Las prefer', 'Las ordina', 'Cam', 'Paris...', 'Londres', 'Marcos', 'Bolsa', 'Exterior E', 'Bolsa de B', 'El precio', 'ter de.', 'Va', 'Con mo', 'rio de la', 'tubano, se', 'drán, una', 'preside'

Exquisito chocolate **ASPOL** tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUFZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

Banco de la Coruña

Sucursales en El Ferrol y Lugo

PROXIMA APERTURA DE LA SUCURSAL DE SANTIAGO

Este Banco abre cuentas corrientes a la vista y aplazo, abonando interés. Cuentas corrientes en divisas extranjeras con interés. CEDE GIROS Y CARTAS DE CREDITO SOBRE ESPAÑA Y EXTRANJERO. DESCUENTA GIROS SOBRE TODOS LOS PAISES. COMPRA Y VENDE MONEDA EXTRANJERA (ORO Y BILLETES). Compra y vende valores del Estado al contado. Se encarga de comprar y vender en todas las Bolsas de España y del Extranjero, toda clase de valores cotizables. Sección de CAJA DE AHORROS, en la que abona un interés de tres por ciento anual y concede premios a los imponentes. Descuentos y cobra cupones. Admite valores en depósito y en general se dedica a todas las operaciones de Banca y Bolsa.

Observatorio meteorológico

	DÍA 11
Barómetro	738'1
Temperatura máxima al sol	30'0
Idem idem a la sombra	23'4
Idem mínima	15'5
Evaporación	0'7
Lluvia	1'3
Humedad relativa	68
Dirección del viento	S. O.
Kilómetros recorridos en las 24 horas	277
Estado del cielo	Nuboso.
El Barómetro tiende a	Subir.

Venta de casas importantes EN SANTIAGO

En la Plazuela de San Martín 5, Notaría de D. Jesús Fernández Suárez, el cual informará de condiciones, se hará subasta voluntaria de nueve a doce del día 17 de Octubre de las casas: Núm. 2 de Alfamira. Y de las propiedades de la señosa doña Josefa Deza, viuda de Pérez. Casa números 17, 18, 19 y 20 de la Plazuela de Cervantes y la unida núm. 3 de la Algalia de Arriba. Las números 11 y 13 de la calle del Rosario. Y además en Villagarcía lugar de Piñeirinho, una casa chalet en la carretera que conduce a Cambados.

NO DE V. MAS VUELTAS A SU CABEZA
EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO Y EL
LICOR DEL POLO
MEDIO SIGLO DE EXITO
ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Subasta voluntaria

A voluntad de su dueño se vende en pública subasta la casa núm. 10 de la calle de la Troya de esta ciudad, cuya subasta tendrá lugar en la Notaría de D. Andrés Domínguez Quiñán, Conga 8 bajo, el día 16 de Octubre próximo a las once horas. Santiago, 28 de Setiembre de 1921.

Después se celebró un banquete en el Ritz. —El Papa nombró auditor de la Nunciatura de Madrid a Mons. Quellini. —Dicen de Barcelona que en un concierto público dado por el orfeón de Vich, algunos de los concurrentes pidieron que cantase «Els Segadors.» Esto molestó a los militares que se hallaban presentes, originándose un fuerte altercado, resultando dos personas heridas.

Hasta la hora de entrar este número en máquina no hemos recibido más que los anteriores despachos.

ANUNCIOS

Vaamonde

MAQUINARIA

Rua del Villar, 54

Venta voluntaria

Se hace de la casa número 10 de la calle de Trás del Pilar con su huerta y pabellón unido a ella, con fachada al paseo de la Herradura. Está inscrita en el Registro de la propiedad y libre de todo gravamen. El remate tendrá lugar el día 15 de Octubre corriente, de once a doce, en la Notaría de D. José Santiaó Iturbe, Cardenal Payá, 8, quien informará del precio y condiciones.

EL NOROESTE

Automóviles de línea de Santiago a La Coruña, Vimianzo, La Baña por Negreira Y VICEVERSA

Desde primero de Octubre próximo, esta Empresa, además de los que actualmente tiene, establecerá un nuevo servicio RAPIDO entre Santiago y La Coruña, con magníficos automóviles de la renombrada marca RENAULT, montados sobre neumáticos, rigiendo a lo sucesivo el siguiente horario para las distintas líneas:

Servicios entre Santiago y La Coruña

Salida	Salida
De Santiago, RAPIDO, 10 1/2 mañana	De La Coruña, RAPIDO, 3 tarde
Id. Id. 12 1/2	Id. Id. 4 1/2 id

Entre Santiago y Vimianzo

De Santiago. 7 1/2 mañana.	De Vimianzo. 12 1/2 mañana
------------------------------------	----------------------------

Entre Santiago y La Baña por Negreira

De Santiago. 4 tarde	De La Baña. 7 mañana
------------------------------	------------------------------

Hasta las tres de la madrugada estuve conversando por teléfono. Créese que la conversación no sólo ha comprendido cuanto se refiere a las operaciones militares ya realizadas y a las que se proyectan como a la acción política que el gobierno se propone desarrollar. Respecto de este último punto créese que el ministro de la Guerra dio cuenta al jefe del gobierno de la opinión que predomina en el ejército de Melilla.

Regreso

Hasta el jueves o viernes no llegará de regreso de Melilla a Madrid el señor La Cierva. Con su regreso coincidirá la celebración de un importante consejo de ministros, consejo en el cual se propondrá algunas recompensas tales como el ascenso del general Berenguer y la adopción de varias medidas disciplinarias que propone el general Picarzo. Parece que respecto de éstas medidas también trataron en su conferencia de la madrugada los señores Maura y La Cierva.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 8	DIA 10
4 por 100 interior.	66'70	66'40
Idem fin corte firme.	66'70	66'50
4 por 10 amortizable.	92'00	92'25
4 por 100 amortizable.	88'50	88'00
Acciones		
Banco de España.	499'00	498'00
Español del Río de la Plata.	254'50	254'50
Compañía Arrendataria de Tabacos.	268'00	268'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	00'00	00'00
Azucareras		
Las obligaciones.	00'00	00'00
Las preferentes.	64'00	65'00
Las ordinarias.	00'00	00'00
Cambios		
París.	54'80	54'90
Londres.	28'65	28'71
Marcos.	6'25	6'25
Bolsa de París		
Exterior Español	0'00	82'00
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de.	00'00	00'00

Varias noticias

Madrid 11

Con motivo de celebrarse el aniversario de la proclamación de la República cubana, se celebró en la Legación de Madrid, una recepción a la cual acudió el presidente de Cuba Sr. Menocal.

Gran Champan GALICIA

Compite con las mejores marcas

De venta en los principales comercios de ultramarinos

Pidase en Restaurants y Hoteles

R. M. S. P.

Mala Real Inglesa

Vapores correos rápidos

Salidas de Villagarcía

El 22 de Octubre "Deseado"

para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en tercera clase, pesetas 548'90.

Salidas de Vigo

Para Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

3 de Octubre ALMANZORA
16 de Octubre ARAGUAYA

Precio del pasaje en 3.ª clase 563'90. Id. en 3.ª especial 638'90. La preferencia de 3.ª clase es sólo en el vapor ARLANZA.

Importante: Los pasajeros tienen que presentarse necesariamente en los puertos de embarque CINCO DIAS ANTES del anuncio para la salida de los vapores. Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje etc., dirigirse al Agente General de la Compañía en el Norte de España:

Estanislao Durán

Apartado Correos núm. 75.

Calle de Calderón, 5

Vigo:

Villagarcía:

EL GAITERO

Es la marca conocida en casi todos los mercados del mundo, porque con ella se distingue la rica SIDRA CHAMPAGNE asturiana, elaborada por la Sociedad Anónima Valle, Ballina y Fernández, de Villaviciosa (Asturias).

DON FERNANDO FERNANDEZ Y FERNANDEZ

Médico municipal del Ayuntamiento de Riño. Falleció en esta ciudad a las doce y media de la tarde de hoy. Después de recibir todos los auxilios espirituales

R. I. P.—A.

Sus hermanos Manuela, César, Casiana, Rafael, Angel, Andrés, Ramiro, Antonio, Luis y Vicente; hermanos políticos Joaquín Vaamonde Rodríguez y Elisa Oblanza; tíos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos y demás personas piadosas que encomienden a Dios el alma del finado, asistan al FUNERAL DE ENTIERRO que tendrá lugar mañana, miércoles, a las once y media, en la Capilla General de Animas y seguidamente a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, RUEDAS, 22, al Cementerio general. Santiago, 11 de Octubre de 1921.

El Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal se ha dignado conceder 200 días de indulgencia en la forma acostumbrada. Todos los Sres. sacerdotes que gusten aplicar el Santo Sacrificio de la Misa en sufragio del alma del finado, pueden hacerlo en la iglesia parroquial de Sta. María del Camino y en los altares laterales de la Capilla General de Animas, mediante el estipendio de 4 pesetas.

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES

DE LA-

Compañía Trasatlántica



Línea de Cuba y México

El día 21 de Octubre próximo, saldrá del puerto de Coruña, el vapor-correo «ALFONSO XII».

admitiendo carga y pasaje para los puertos de Habana y Veracruz.

El precio del pasaje de TERCERA ordinaria para Habana es de pesetas 600 más los impuestos.

Línea de Buenos Aires

El día 1.º de Noviembre próximo saldrá de dicho puerto el vapor

«CIUDAD DE CADIZ».

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo, de gran marcha

«REINA VICTORIA EUGENIA».

El precio del pasaje en TERCERA ORDINARIA es de 549 60 pesetas, incluidos los impuestos.

Se advierte a los pasajeros que, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar con destino a la R. pública Argentina, es preciso presentarse con CINCO DIAS DE ANTELACION, lo menos, al de la salida del vapor, a fin de desahuciar de Consulado y Emigración.

Para más informes, dirigirse a la Agencia de la COMPAÑIA TRASATLANTICA, RIEGO DE AGUA, 3 y 5.—CORUÑA.

La propia Agencia informará sobre los demás servicios de la Compañía.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

TOMADLO Y CURAREIS
Jarabe Pagliano.
 Líquido, Polvo, Comprimidos.
 DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO DE NAPOLES
 SAN MARCO 4.
 EXCELENTE DEPURATIVO
 Y REFRESCANTE DE LA SANGRE
 CURA LAS ENFERMEDADES DEL
 HIGADO, CATARROS DEL ESTÓ-
 MAGO, BILIS, INTESTINOS, etc.
 EXCITA EL APETITO
 Y ESTIMULA LAS FUNCIONES
 DEL APARATO DIGESTIVO
 EXIJASE SIEMPRE EL NOMBRE ERNESTO PAGLIANO
 AGENTES EN ESPAÑA
J. URIACH Y C.º Bruch 49. BARCELONA.
 VENDESE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

AVISO

Necesita el Banco Peninsular Hipotecario nombrar Delegados en cada uno de los partidos judiciales de Coruña, Arzúa, Carballo, Corcubión, Muros, Negreira, Ordenes, Padrón, Puentedeume, Santa Marta de Ortigueira, Ferrol, Betanzos, Noya, y Santiago. Sueldo 2.000 pesetas anuales y comisiones aparte. Garantía precisa: doscientas acciones de la serie A, cuyo valor total efectivo, incluido todo gasto, es de pesetas 11.000.

Ultimo dividendo de estas acciones, 6 por 100

Las solicitudes para estos cargos y para los de Cajero e Interventor de las Sucursales de Coruña, Santiago y Ferrol, deben dirigirse por escrito

A SU INSPECTOR

D. RAMON MOLINA

H. Cuatro Naciones.—Coruña

Banco Peninsular Hipotecario

(Sociedad Cooperativa de Crédito)

Casa Central: Madrid, Floridablanca, 3

Descuentos, giros, préstamos, y en general toda clase de operaciones de Banco y Bolsa.

Próxima apertura de las

Sucursales de Coruña, Santiago y Ferrol

TERMAS DE CUNTIS

(Provincia de Pontevedra)

Aguas Sulfurado - sódicas - Litínico - nitrogenadas

REUMATISMO, GOTA, PARALISIS, AVARIOSIS, HERPETISMO, TRAUMATISMO

Gran Hotel y Balneario "LA VIRGEN" y "EL CASTRO"

Temporada oficial: de Junio a 30 de Septiembre (abierto todo el año)

Propietarios-administradores: D. JOSE FARINA y D. MARCIAL CAMPOS

Esmerado servicio de Comedor a cargo del nuevo contratista y competente «maitre» ALBERTO MAGNONI, propietario del «Gran Hotel Continental», de VIGO.

Variadas atracciones: Fiestas de Sociedad, Campestres y de Arte Regional.—Conciertos durante las comidas nado Trío musical.—Regíran los MISMOS precios de años anteriores.

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de darse una fricción diaria con el

Agua de Colonia "La Carmela"

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, pueda emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc. SU ACCIÓN ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 4.00 PESETAS FRASCO.

DENTALIX: la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortificarla, aromatiza el aliento calma el dolor de muelas y dientes. Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región. En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Caro Auxiliar de la Facultad de Farmacia.—Precio, 1.25 pts.

VINO Y JARABE
DUSART
 al Lactato de Cal
 EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desentenderlos, así como EL VINO DE DUSART se recomienda a la Anemia, a los estados púdicos de las jóvenes, y a las personas que sufren de debilidad.

Tarjetas de Viajes

NOTA
 Hoy festeja...
 motivo de g...
 Bien se evit...
 En los cam...
 Entre uno...
 han cumplid...
 Raquel, celé...
 tuvo en todo...
 siglo pasado...
 la Jédica un...
 cuenta una a...
 la carrera de...
 de la Raquel...
 tuvo que sub...
 ta para lleg...
 cado del auto...
 señaló sus n...
 tida en la C...
 taquilla no s...
 cientos cinc...
 con la adqui...
 llegó a la ci...
 mil francos...
 rante much...
 Sin emba...
 también la...
 Al terminau...
 un famoso ja...
 es, llamad...
 a cabeza er...
 explicito:
 «No en...
 llan las art...
 volavares...
 A pesar...
 talaguetas...
 Francés al...
 nia un rui...
 noche de t...
 este llenó...
 La Raquel...
 cantidad...
 sobre las...
 al mismo...
 las flores